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Αθήνα    
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 806

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης 
της Φτώχειας.

ΘΕΜΑ:   «Οι δικαιούχοι του ΤΕΒΑ στις δυτικές περιοχές της Θεσσαλονίκης στερούνται τρόφιμα και 
είδη πρώτης ανάγκης εν μέσω υγειονομικής και οικονομικής κρίσης».

ΣXET.:  H με  αρ. πρωτ. 6235/ 22-4-2021 Ερώτηση.
        

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές κ.κ. Γιαννούλη 

Χρήστο, Αβραμάκη Ελευθέριο, Βαρδάκη Σωκράτη, Δρίτσα Θεόδωρο, Ζουράρι Κωνσταντίνο, 

Καρασαρλίδου Ευφροσύνη, Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά), Μάλαμα Κυριακή, Μάρκου Κωνσταντίνο, 

Νοτοπούλου Αικατερίνη, Παπαδόπουλο Αθανάσιο (Σάκης), Πούλου Παναγιού (Γιώτα), Ραγκούση 

Ιωάννη, Σαρακιώτη Ιωάννη, Σκούφα Ελισσάβετ (Μπέττυ), Τριανταφυλλίδη Αλέξανδρο (Αλέκος), 

Τσίπρα Γεώργιο, Φάμελλο Σωκράτη και Φωτίου Θεανώ, σας γνωστοποιούμε τα παρακάτω: 

1.  Με την παρ. 3 του άρθρου 45 του ν.4314/2014, τα καθήκοντα της Διαχειριστικής Αρχής του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής (ΕΠ ΕΒΥΣ) που 

συγχρηματοδοτείται από το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ), ανατέθηκαν στο 

Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας και Ανθρώπινου Δυναμικού, το οποίο εποπτεύεται από το Υπουργείο μας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ως άνω Διαχειριστικής Αρχής, κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο 

2014 - 2020, η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας συμμετέχει στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής ως Επικεφαλής Εταίρος έξι Κοινωνικών Συμπράξεων: των 

ΚΣ ΠΕ Θεσσαλονίκης/Δυτικού Τομέα, ΚΣ ΠΕ Σερρών, ΚΣ ΠΕ Ημαθίας, ΚΣ ΠΕ Χαλκιδικής, ΚΣ ΠΕ 

Κιλκίς και ΚΣ ΠΕ Πέλλας. 

Ειδικά στην Κοινωνική Σύμπραξη της ΠΕ Θεσσαλονίκης/Δυτικού Τομέα συμμετέχουν ως επιμέρους 

Εταίροι οι Δήμοι Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Βόλβης, Δέλτα, Κορδελιού-Ευόσμου, Λαγκαδά, Νεάπολης-

Συκεών, Παύλου Μελά (συνένωση Δήμων Σταυρούπολης, Πολίχνης και Ευκαρπίας), Χαλκηδόνος και 

Ωραιοκάστρου. Η εν λόγω Σύμπραξη συμμετέχει στο ΕΠ ΕΒΥΣ του ΤΕΒΑ μέσω δύο Πράξεων 

Αποκεντρωμένων Προμηθειών τροφίμων και Βασικής Υλικής Συνδρομής (ΒΥΣ): Α) Της Πράξης με 

κωδικό (MIS ΟΠΣ) 5000201 και Β) Της Πράξης με κωδικό (MIS ΟΠΣ) 5029454. Δικαιούχος των δύο 

αυτών Πράξεων είναι ο Επικεφαλής Εταίρος δηλαδή η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.

mailto:ypertns@otenet.gr
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        Στο πλαίσιο της Πράξης με MIS OΠΣ 5000201 η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ως 

Δικαιούχος, σε σύνολο προϋπολογισμού τροφίμων και βασικής υλικής συνδρομής 6.586.793,27 ευρώ, 

έχει ήδη συνάψει συμβάσεις και έχει διανείμει προϊόντα αξίας 5.939.989,91 ευρώ. Αντίστοιχα στο 

πλαίσιο της Πράξης με MIS OΠΣ 5029454  ο Δικαιούχος, σε σύνολο προϋπολογισμού τροφίμων και 

βασικής υλικής συνδρομής 13.495.664,25 ευρώ έχει ήδη συνάψει συμβάσεις και διανείμει προϊόντα 

αξίας 10.857.745,10 ευρώ. Και στις δύο περιπτώσεις οι συναφθείσες συμβάσεις έχουν εκτελεστεί στο 

σύνολό τους. 

Σε ότι αφορά το υπόλοιπο του προϋπολογισμού και των δύο Πράξεων που δεν έχει ακόμη 

απορροφηθεί έχει ήδη προκηρυχθεί από την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας διεθνής διαγωνισμός, με 

βάση τη νομοθεσία περί προμηθειών του δημόσιου τομέα, ο οποίος βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Ως εκ τούτου, καμία καθυστέρηση δεν παρατηρείται στην υλοποίηση του Προγράμματος στους 

Δήμους της σύμπραξης της ΠΕ Θεσσαλονίκης/Δυτικό Τμήμα. Αντίθετα το Πρόγραμμα υλοποιείται 

κανονικά. 

Να αναφέρουμε επίσης ότι οι παραπάνω συμβάσεις εκτελέστηκαν με τον ίδιο τρόπο σε όλους τους 

Δήμους της Σύμπραξης. Με άλλα λόγια η σύνθεση του διανεμόμενου πακέτου ήταν κοινή για όλους τους 

Δήμους, συμπεριελάμβανε όλα τα προϊόντα και προέκυπτε αποκλειστικά από το Ηλεκτρονικό Σύστημα 

Παρακολούθησης Αποθεμάτων Αποθήκης, μέσω του οποίου πραγματοποιούνται οι διανομές του 

Προγράμματος και το οποίο παρακολουθείται καθημερινά από τη Διαχειριστική Αρχή. Υπό αυτές τις 

συνθήκες, δεν υπάρχει η δυνατότητα κάποιος Δήμος να μοιράσει μόνο απορρυπαντικά και όχι κρέας 

όπως αναφέρετε. 

Η όποια διαφοροποίηση στα διανεμηθέντα προϊόντα προκύπτει όταν γίνονται αναδιανομές 

αποθεμάτων, δηλαδή όταν μετά το πέρας τη διανομής υπάρχουν αδιανέμητα αποθέματα στα σημεία 

διανομής, λόγω μη προσέλευσης των Ωφελούμενων. Όταν αυτό συμβαίνει  κάθε Δήμος/σημείο διανομής 

προχωρά σε αναδιανομή των αποθεμάτων του, μέσω και πάλι του Ηλεκτρονικού Συστήματος 

Παρακολούθησης Αποθεμάτων Αποθήκης, προς μια συγκεκριμένη ομάδα στόχο (π.χ. αναδιανομή σε 

πολύτεκνες οικογένειες). 

2. Οι διανομές προς τους Ωφελούμενους του ΕΠ ΕΒΥΣ γίνονται μέσω μίας διαδικτυακής 

πλατφόρμας, του Λογισμικού Παρακολούθησης Αποθεμάτων Αποθήκης. Στο σύστημα εισάγονται από 

τη μια μεριά τα στοιχεία των Ωφελουμένων, επικαιροποιημένα ανά μήνα, και από την άλλη όλες οι 

εισροές προϊόντων, ανά είδος και ανά ποσότητα, προς κάθε Κοινωνική Σύμπραξη. Ο Δικαιούχος, 

κάνοντας χρήση κατάλληλων ηλεκτρονικών φίλτρων, επιλέγει τη βέλτιστη μεθοδολογία κάθε διανομής, 

με σκοπό τη μεγαλύτερη δυνατή απορρόφηση των διαθέσιμων προϊόντων από τους Ωφελούμενους. Η 

Διαχειριστική Αρχή παρακολουθεί τις διανομές σε ζωντανό χρόνο, μέσω της εν λόγω πλατφόρμας. Μέσω 

αυτής ιχνηλατούνται όλες οι διανομές που πραγματοποιούνται, τόσο σε επίπεδο Ωφελουμένων (ποιοι 

είναι ωφελούμενοι, πότε εισήλθαν και πότε εξήλθαν από το πρόγραμμα, πότε γίνονται διανομές, ποιος 

παρέλαβε σε κάθε διανομή, τι προϊόντα παρέλαβε και σε τι ποσότητες) όσο και σε επίπεδο logistics, 

δηλαδή παρακολούθησης αποθεμάτων (ποια προϊόντα και σε τι ποσότητες εισέρχονται στην αποθήκη της 

Κοινωνικής Σύμπραξης, ποια και πόσα προϊόντα αποστέλλονται στα σημεία διανομής και διανέμονται 
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στους Ωφελούμενους, καθώς και ποια και πόσα προϊόντα παραμένουν ως απόθεμα στις αποθήκες). Έτσι, 

τόσο οι Δικαιούχοι όσο και η Διαχειριστική Αρχή έχουν ανά πάσα στιγμή απόλυτη εικόνα των 

Ωφελούμενων, των διανομών και των αποθεμάτων. 

Με το εν λόγω σύστημα, διασφαλίζεται ότι όλοι οι Ωφελούμενοι του Προγράμματος έχουν 

πρόσβαση σε τρόφιμα και βασικά αγαθά πρώτης ανάγκης με όρους ισονομίας και διαφάνειας, χωρίς 

καμία απολύτως διάκριση. 

Εξάλλου, όλοι οι Δικαιούχοι/Επικεφαλής Εταίροι των Κοινωνικών Συμπράξεων διενεργούν διαρκώς 

διαγωνιστικές διαδικασίες (μειοδοτικούς δημόσιους διαγωνισμούς) με σκοπό τη πλήρη απορρόφηση του 

προϋπολογισμού τροφίμων και Βασικής Υλικής Συνδρομής (ΒΥΣ) που τους αναλογεί. Το ίδιο πράττει 

και η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 

3.Ως προς την αντικατάσταση του συστήματος προμήθειας και διανομής του ΤΕΒΑ με 

προπληρωμένη κάρτα προμήθειας των ειδών αυτών από την αγορά, διευκρινίζεται ότι το voucher που 

θεσμοθετήθηκε τελευταία, με σχετική τροποποίηση του Κανονισμού ΕΕ 223/2014 του FEAD, δεν 

χορηγείται στους Ωφελούμενους ως προπληρωμένη κάρτα για την αγορά τροφίμων και ΒΥΣ, αλλά για 

την παραλαβή προϊόντων από εμπορικά καταστήματα. Με τον τρόπο αυτό θεσμοθετήθηκε ένας 

εναλλακτικός τρόπος διανομής,  με σκοπό τον περιορισμό διασποράς του covid – 19. Έτσι, αντί οι 

Ωφελούμενοι να παραλαμβάνουν το πακέτο τους από ανοιχτά κέντρα διανομής όπου ενδεχομένως να 

παρουσιαστούν φαινόμενα συνωστισμού, προσέρχονται με το voucher σε εμπορικά καταστήματα και 

παραλαμβάνουν τα προϊόντα τους από εκεί. 

Ωστόσο, αναφορικά με τη χορήγηση voucher επισημαίνουμε τα εξής: 

• Μέχρι στιγμής πανευρωπαϊκά το voucher έχει χρησιμοποιηθεί μόνο σε δύο Κράτη Μέλη: στη 

Ρουμανία για τη χορήγηση συσσιτίων (ζεστών γευμάτων) και στη Γαλλία αλλά μόνο στη νήσο Μαγιότ 

του Ινδικού Ωκεανού (η Γαλλία δήλωσε κατηγορηματικά ότι δεν θα το εφαρμόσει στη μητροπολιτική 

χώρα). 

• Πέραν από τη γενική πρόβλεψη του Κανονισμού που επιτρέπει τη χρήση voucher, δεν έχει ακόμα 

εκδοθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή κανένα κανονιστικό κείμενο που να ρυθμίζει τη διαδικασία 

υλοποίησής του και τους κανόνες απολογισμού και ελέγχου. 

• Η χρήση του voucher προϋποθέτει τη σύναψη συμβάσεων με καταστήματα στα οποία μπορεί να 

εξαργυρωθεί, οι δε συμβάσεις προϋποθέτουν διαγωνιστικές διαδικασίες. Επομένως, δεν πρόκειται για 

διαδικασία που μπορεί να ενεργοποιηθεί άμεσα.

• Η προπληρωμένη κάρτα που χορηγήθηκε την άνοιξη του 2020 σε πληθυσμό της Περιφέρειας 

Πελοποννήσου δεν χρηματοδοτήθηκε από το ΕΠ ΕΒΥΣ του ΤΕΒΑ. 

•

4. Η Κοινωνική Σύμπραξη ΠΕ Θεσσαλονίκης/Δυτικό Τμήμα έχει υλοποιήσει δράσεις 

συνοδευτικών μέτρων, τόσο ατομικές, όσο και ομαδικές, στις παρακάτω θεματολογίες: 

• Πρόληψη & συμβουλές υγείας, ατομικής υγιεινής και υγιεινής διατροφής, για ενήλικες και παιδιά 

• Υπηρεσίες κοινωνικοποίησης παιδιών & υλοποίηση πολιτιστικών και δημιουργικών 

δραστηριοτήτων απασχόλησης για παιδιά ωφελούμενους 
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• Συμβουλευτική – παροχή υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής στήριξης, ενδυνάμωσης και κοινωνικής 

ένταξης για ενήλικες και παιδιά και 

• Συμβουλευτική για την διαχείριση του οικογενειακού προϋπολογισμού. 

                                                                                    Η  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                       ΔΟΜΝΑ- ΜΑΡΙΑ  ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ 
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